

慢三拍

吴新慧



小国需要有的眼界

以新加坡人为核心的劳动队伍，应该是重在不断扩大新加坡人才与视野，包括多元人才的栽培，而这也需要通过外来人才的互补与交流学习，不是狭隘定义的只聘新加坡人。

最近去配眼镜，验光师说我的眼睛已出现白内障，但目前并没有阻碍光线聚焦在视网膜上，暂无大碍。换句话说，除了已有的老花和近视，并没有对视觉造成太大影响，该有的眼界还是有的。

新加坡刚在周一庆祝56周年国庆，随着国家也慢慢步入六十，保持好应有的眼界是重要的，避免给自己制造无数白内障模糊了小国应有的视角，进而也影响了新加坡须不断给自己在国际加持的价值和定位。

我中学时候读地理，印象最深刻的就是提到新加坡的地理位置，以及港口的转口贸易如何造就了新加坡经济。地小人少，优越的地理位置却让我们的小小国可以扮演许多国际经贸上的中心位置。当时1970年代还没有近年常见的战略位置或经济战略等字眼，但大概也能意识到枢纽和中心对新加坡生存的意义。

因为需要拥抱这样的地理优势和扮演这样的战略位置来确保小国能生生不息，新加坡被逼脱离马来西亚独立后就更必须是个开放的经济体才能做好中心角色，而开放，就包括广纳资金和资

源、广纳可与时俱进的知识与技能、科技与人才，以建立一个可长久支持这战略位置的生态。

生态是创造有利环境，但新加坡的生存不仅需要专业知识和技能，更需要有国家作为国际或区域中心位置的眼界和视野，而这也是作为开放国家和经济体的一大条件，甚至是至高目的。新加坡社会时不时出现的外来人才竞争课题或矛盾，虽然在经济不景气时期是可以理解的，但过于政治化或无限放大这议题，甚至进入一种过于狭隘的新加坡主义或本土主义情绪，就会容易忘了枢纽定位所需要的开放和眼界，陷入了封闭式保护。

第一代建国先驱吴庆瑞博士在新加坡独立不到一年，就已想着要设立东南亚研究院，作为政府和国家的独立智库，旨在研究和了解东南亚国家的政经、社会与文化发展和相关课题。国会1968年通过了他提出设立这智库的提案。

加强国家对区域的认识与了解，也是新加坡对它所处的地理位置在区域经济与安全等方面应有的眼界。据吴庆瑞博士的媳妇陈淑珊撰写、在2007年出版

的《吴庆瑞传略》，提到了吴庆瑞很重视学术研究的应用，认为学者和学术圈的研究必须能接地气，更必须有助于国家和社会的发展，而不是空中楼阁里的产物。东南亚研究院的设立是沿袭他在公共服务和推动国家拥有国际观来做好经济与外交政策的这一信念。

新加坡在建国初期，就已经有小国须拥抱区域与世界资源与人脉的战略思考和眼界，这是小国求存的危机感使然，而时代再怎么改变，新加坡面对的天然局限是一样的，要做的后天弥补和付出的努力也需要比别的国家多几倍。当前的冠病疫情、数码科技的颠覆，以及不断升温的地缘政治和地方保护主义，又给世界和新加坡本身带来了许多前所未有的挑战。

为此在看新加坡的对外开放和外来竞争时，关注点不应只是自己的饭碗和个人职务升迁会怎么受影响，而是整个国家社会怎么不断开拓提高国人竞争力与视野，以及互相扶持的管道，让整体社会有更多求生力量和工具来应对变化多端的世界。

李显龙总理上周发表的国庆献词，

以及副总理王瑞杰周五在新加坡国立大学讲座上发表演讲时，都提到了国人关注的外来竞争问题，他们在表示理解这样的焦虑并会在政策上做出必要调整来避免外来人员过度集中在某些领域的同时，也强调新加坡保持开放，包括对人才和新移民开放的重要。

对缺地、缺市场规模又缺乏资源的新加坡来说，人的确是最宝贵和重要的资源。而保护新加坡人的利益和饭碗，应是重在为新加坡人加码、加竞争力，因为关起门户就是关闭跟外界的交流，也关闭了国家和自己在世界的机会，把自己局限在新加坡这个小地方。

为此，建立以新加坡人为核心的劳动队伍，不应是排他性的。我其实一直很担心“以新加坡人为核心”的这个意念喊多听多了，会成为一种条件反射或民风，无论做什么都是非“我”莫属，排斥任何的外来人员和竞争，甚至排斥让在这里生活的非公民有任何权利和福利。

而现实环境是，新加坡人不可能填满所有的职位空缺和高层或中层管理岗位，本地人才不足是一个事实，一些

领域也没有足够的新加坡人才来满足所需。以新加坡人为核心的劳动队伍，应该是重在不断扩大新加坡人才与视野，包括多元人才的栽培，而这也需要通过外来人才的互补与交流学习，不是狭隘定义的只聘新加坡人。相关的政策需要有明确的导向，相关的辩论也要避免误导和发出错误信息，把新加坡引向狭隘的新加坡主义。

国人在国庆前夕给了国家一份很重要的礼物：七成人口如期完成接种冠病疫苗。下一个目标是在9月初，可以有八成人口完成接种，以期新加坡到时若疫情稳定可迈入“过渡期A”的阶段，经济、社会和旅游活动可进一步放宽。之后再视疫情持续趋稳进入“过渡期B”，最终达到与冠病共存的新常态。

接种疫苗同样也是一种开放和识大局的眼界，必须不分你我都接种。因为新加坡所需要的经济复苏，最终还是需要开放边境来支持，接种疫苗就不只是个人的保护，是让整体社会提升防疫能力，进而让全社会进入新常态的必要条件。

（作者是新闻中心副总编辑
gohshe@sph.com.sg）